
Forandringens friske
havluft blæser i disse
år gennem shippin-
gindustrien. Mange

virksomheder står over for
snarlige generationsskift i le-
delserne, og blandt de oplag-
te efterfølgere i virksomhe-
derne er andelen af kvinder
vokset synligt.

Sådan lyder vurderingen
fra Blue MBA-studiets chef,
Irene Rosberg, der helt i
branchens og uddannelsens
internationale ånd har den
officielle titel director.

Ændrer profil

Hun fortæller, at godt 25 pct.
af de studerende på Copenha-
gen Business Schools (CBS)
»Executive MBA in Shipping
and Logistics«, som uddan-
nelsen i topledelse i shippin-
gindustrien formelt hedder,
nu er kvinder. Andelen af det
stærke køn på Blue MBA,
som blev udbudt første gang i
efteråret 2001, er således end-

og ganske stor sammenlignet
med mange andre MBA-
uddannelser på CBS og på
andre MBA-skoler.

»Jeg tror, det skyldes, at
shipping er ved at ændre pro-
fil. En modernisering finder
sted i branchen. Shipping-
industrien har indset, at den
maritime transport ekspan-
derer – nærmest dagligt kom-
mer der nye områder til.
Samtidig har branchen ind-
set, at den bedste måde at
håndtere dette på er ved også
at involvere kvinder i alle hen-
seender,« siger Irene Rosberg.

Chefen opildner

Hun tror, at en af årsagerne til
kvindernes avancement inden
for shipping også er, at der
blandt mændene i branchen
er kommet en velvilje i for-
hold til at lade kvinderne
komme til. Og at mandlige
topchefer decideret opildner
kvinder af rette støbning til at
tage en ledelsesuddannelse,
som f.eks. Blue MBA, for at
klæde dem på til chefstillin-
ger i de højere luftlag.

Irene Rosberg vil dog ikke
være med til at fremhæve
særlige kvindelige egenskaber
i forhold til vilkårene i ship-
pingbranchen, der blandt an-
det fordrer kulturel og social
forståelse, således at man kan
tale med myndigheder og
virksomheder i andre kultu-
rer og politiske systemer ver-
den over. I stedet siger hun:
»Mænd og kvinder komple-
menterer hinanden.«

Genkender billede

Spørger man en af de nu-
værende mandlige studeren-
de på Blue MBA, 38-årige
Michael Steenfeldt, som er
general manager i Rederiet
Norden, genkender han dét
billede, at kvinderne er på vej
opad i shippingindustriens
hierarki.

»Absolut. Også fordi de går
ind og tager noget videre ud-
dannelse og er fokuserede på
karrieren. Jeg har blandt an-
det to kvindelige afdelings-
chefer, der refererer til mig.
De er begge blevet forfrem-
met på grund af deres ledel-

seskompetencer og ikke deres
køn,« siger Michael Steen-
feldt.

Han glæder sig især over
den store internationale
mangfoldighed på Blue MBA,
hvor nationaliteter fra alle de-
le af verden er repræsenteret,
men går egentlig ikke meget
op i det kønsmæssige:

»Det er ikke noget, jeg tæn-
ker nærmere over. Måske er
det også fordi, at jeg allerede i
min egen virksomhed er vant
til, at der er en god blanding,«
siger han.

Også Rederiforeningens
adm. direktør Peter Bjerre-
gaard har gennem sine man-
ge år i branchen set flere og
flere kvinder komme til. Og
uden at han forudser et deci-
deret boom af kvinder i top-
positioner, tror han alligevel,
at der vil komme flere kvinder
til også dér.

»Jeg tror da, at det også vil
komme til at slå igennem i de
generationsskifter, der lig-
ger,« siger Peter Bjerregaard.

jesper.mulbjerg@borsen.dk

Fredag den 16. juni 2006
Ex

ec
ut

ive
Uddannelse

Shippingindustrien står i disse år
foran generationsskifter i de

højere ledelseslag,og som en ny
tendens vil mange af efterfølgerne

til seniorpositionerne blive
kvinder.Dét spår chefen for en af

verdens få deciderede shipping-
MBA-uddannelser – den 

såkaldte Blue MBA i København
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Du har nu chancen for at blive en del af Carnegies
professionelle investment banking team, der er mar-
kedsledende inden for rådgivning om køb og salg af
virksomheder, fusioner, privatiseringer, børsintroduk-
tioner og andre former for kapitalfremskaffelse.
Carnegie Investment Banking beskæftiger ca. 90 råd-
givere i Norden, heraf 15 i Danmark.

Stillingen
Som associate i Investment Banking vil dine primære
opgaver bestå i:
• Analyse af virksomheder og brancher
• Udarbejdelse af og deltagelse i præsentationer til

virksomheder
• Medvirken ved værdiansættelse af virksomheder
• Udfærdigelse af prospekter, salgsdokumenter

købstilbud m.m.
• Informationsindsamling og -strukturering

Du vil blive en del af det danske team i København,
men forventes også at samarbejde med vore teams i
Stockholm, Oslo og Helsinki samt vore internationale
samarbejdspartnere.

Hvem er du, og hvad er dine mål
Vi forventer, at du er en udadvendt og selvstændig
person, der kan håndtere et stort ansvar og er indstillet
på et højt/intensivt arbejdstempo. Herudover har du:
• Et mål om at gøre karriere inden for investment

banking

• Kvalifikationer, der sætter dig i stand til at lære
ethvert fagligt område, du måtte blive stillet over for

• En veludviklet analytisk sans
• Evnen til at formulere dig flydende i skrift og tale

på dansk og engelsk, og gerne på andre sprog
• Evnen til at præsentere og kommunikere komplekse

problemstillinger

Din baggrund
• Du er sandsynligvis mellem 25 og 28 år.
• Du har afsluttet en videregående uddannelse inden

for finansiering eller anden relevant uddannelse
med topkarakterer - måske har en del af dit studium
foregået i udlandet.

• Du har 1-4 års erfaring fra en stilling hos en invest-
ment bank, konsulentvirksomhed el.lign. i
Danmark eller udlandet.

Vi tilbyder
Carnegie kan tilbyde dig et afvekslende og udfor-
drende job i et dynamisk arbejdsmiljø, hvor kvalitet
prioriteres højt, og en god og dedikeret indsats be-
lønnes.

Ansøgning
Ansøgning bilagt relevante papirer bedes snarest
muligt og senest den 21. juli fremsendt til Carnegie
Bank A/S, att. Dorte Nielsen, Overgaden neden
Vandet 9B, 1414 København K, eller via e-mail til:
dorte.nielsen@carnegie.dk

Carnegie er en uafhængig nordisk investeringsbank med aktiviteter inden for fire forretningsområder: Securities
(handel med aktier og obligationer), Investment Banking, Asset Management og Private Banking. Carnegie tilbyder
finansielle produkter og serviceydelser til nordiske og internationale kunder fra kontorer i otte lande: Sverige,
Danmark, Norge, Finland, Luxembourg, Schweiz, England og USA.

Carnegie lægger vægt på at opbygge langvarige samarbejdsrelationer med vores kunder baseret på tillid, integritet og
fortrolighed. I tillæg hertil tilbyder vi stor ekspertise, nærvær, uafhængighed, betydelige tværfaglige kompetencer og
international erfaring.

Investment Banking Associates
til Nordens førende investeringsbank

www.carnegie.dk

Shippingbranchen på vej mod
nye tider: Flere og flere kvinder
tager toplederuddannelsen –
den såkaldte Blue MBA –
og stiler mod chefkontorerne 
i rederierne.

Irene Rosberg, der står i spid-
sen for Copenhagen Business
Schools shipping-MBA, er en
dame, der hele sit liv stort set
har faret lige så meget omkring
som et containerskib. Oprinde-
ligt er hun født i Mellemøsten,
men de sidste cirka 25 år har
hun boet, studeret og arbejdet
inden for shipping over hele
verden.

I dag er hun svensk statsbor-
ger og gift med en svensk
mand, der også er inden for
shipping. Derfor tager hun
hver dag over Øresund for at
udfylde rollen som director for
CBS’ shipping-MBA, den

såkaldte Blue MBA, der blev
søsat i september 2001.

Irene Rosberg betragter ikke
bare sit job som et job. Hun
elsker simpelthen shipping. 

»Det er en lidenskab for mig.
Er du klar over, at jeg elsker
det, jeg laver? Det er en utrolig
følelse!« siger hun.

Ildsjæl med engagement

Netop hendes store engage-
ment som leder af Blue MBA-
programmet har uden tvivl
været med til at tiltrække – og
fastholde – så mange forskelli-
ge nationaliteter, som man fin-

der blandt de studerende. Hen-
des iver og kolossale netværk er
noget, der giver respekt.

»Jeg kender Irene som en
ildsjæl, der går op i sin enkelte
elev. Jeg kender ikke tallene,
men har indtryk af, at der ikke
er noget stort frafald på uddan-
nelsen. Jeg tror, at hun virkelig
tager hånd om de studerende.
Vi har f.eks. sponsoreret en ki-
neser, der var her, og jeg ved, at
han var ekstremt glad for, at
hun var der og hjalp med alt
muligt,« siger Peter Bjerre-
gaard, adm. direktør i Rederi-
foreningen.
Samtidig har hun et netværk

som få i shippingbranchen.
»Hun kender gud og hver-

mand,« siger Mette Heileskov
Bülow, MBA-studerende og
vice president logistics i Vestas
America.

En anden af de studerende,
Michael Steenfeldt, general
manager i Rederiet Norden,
fremhæver ligeledes Irene Ros-
bergs evner til altid at tage kon-
takt til de rigtige mennesker
samt hendes praktiske sans og
iver efter at tage hånd om de
studerende, vejlede dem og
finde de bedste lærere til pro-
grammet.      

jemu

Selvom Mette Heileskov
Bülow bor og arbejder i Port-
land, i staten Oregon i USA,
pendulerer hun hver 11.uge til
København. Det har hun
gjort i et år, og det skal hun i
endnu et år.

Den 40-årige vice presi-
dent, med ansvar for logistik-
ken i Vestas Americas – og
dermed hele det nordameri-
kanske marked – er nemlig
en af de kvindelige ledere fra
shippingverdenen, der er ved
at tage en Blue MBA ved CBS
– på eget initiativ, men med
sin chefs fulde opbakning.

Men hvorfor tager Mette
Heileskov Bülow mon hele
den vej, når der både er pre-
stigefyldte MBA-uddannelser
og universiteter i USA? Dels
fordi hun fik Blue MBA anbe-
falet, og dels fordi hun ikke
har kunnet finde noget tilsva-
rende i USA.

Lige til højrebenet

»En tidligere studerende og
bekendt anbefalede mig ud-
dannelsen og mente, at den lå
lige til højrebenet for mig.

Desuden har jeg faktisk kig-
get efter MBA-uddannelser
inden for shipping og logistik
i USA, men fandt ikke nogen.
Det har de to andre nok heller
ikke kunnet,« siger hun med
henvisning til, at der på hen-
des hold er yderligere to stu-
derende, der pendler fra USA.

Fuld gas

Mette Heileskov Bülow, der
samlet har 22 år på bagen i
shippingindustrien – med 11
år i DFDS før Vestas – fortæl-
ler, at der skam altid har
været mange kvinder i spedi-
tionsbranchen.

»Men førhen fik de aldrig
de rigtigt gode job. For så får
man familie og børn. Men når
man arbejder i det her miljø,
så er det altså fuld gas. Det er
ikke fra otte til fire – du er
færdig, når godset er sendt,«
siger Mette Heileskov Bülow,
der glæder sig over, at flere
kvinder nu indtager chefjob.

»Det er dejligt, for det gør
det knap så mandsdomineret
– det er blevet lidt mere af-
slappet,« siger hun.         jemu

En ildsjæl med netværket i orden 

Du er færdig når
godset er sendt 


